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ΧΗΜΕΙΑ 
ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ A 
 
A1. Σωστή απάντηση είναι η (β), σύμφωνα με τον κανόνα του Hund 
A2. (α): sp2 – sp2 και p-p 
A3. (α): ΝΗ3 
Α4. (δ): Ca(NO3)2 

A5. α. (Σ) 
 β. (Σ) 
 γ. (Λ) 
 δ. (Λ) 
 ε. (Λ) 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 
α) 
20Ca : 1s22s22p63s23p64s2    (ή 18[Ar]4s2) 
26Fe : 1s22s22p63s23p63d64s2 
16S : 1s22s22p63s23p4 
β) 
Το 20Ca  → 4η Περίοδος 
 → ΙΙΑ (ή 2η) ομάδα 
Ο 26Fe  → 4η Περίοδος 
 → VIΙΙB (ή 8η) ομάδα 
Το 16S  → 3η Περίοδος 
 → VΙΑ (ή 16η) ομάδα 
 
B2. 
α) 
Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η απόσπαση επιπλέον e- (ηλεκτρονίου) από κατιόν 
είναι πιο δύσκολη απ’ ότι από ουδέτερο άτομο λόγω της αυξημένης έλξης απ’ το 
φορτίο του πυρήνα προς το e- αυτό 
Δηλαδή: x(g) → x+(g)+e- ,  Ei1 
 
 και x+(g) → x+2(g)+e- ,  Ei2 
  το θετικό φορτίο καθιστά δυσκολότερη την απόσπαση ενός επιπλέον e- 
 
β) 
Η αντίδραση αυτοϊονισμού του καθαρού Η2Ο 
 
2Η2Ο (l) Η3Ο

+ (aq) + OH-
 (aq) , ΔΗ > 0 

 
είναι ενδόθερμη (ΔΗ > 0). Με την αύξηση της Θερμοκρασίας από 25°C → 80°C , 
αυξάνονται οι [Η3Ο

+], [ΟΗ-] βάσει της αρχής Le Chatelier και άρα αυξάνεται και η 
Κw (σταθερά γινομένου συγκεντρώσεων ιόντων νερού). Αφού στους 25°C ισχύει ότι: 

Εi2 > Ei1 
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Κw = [Η3Ο
+] . [ΟΗ-] = 10-14 

Και [Η3Ο
+] = [ΟΗ-] = 10-7 (Μ)  

 pH = pOH = 7, στους 80°C θα ισχύει ότι: Κw΄ > 10-14     
[Η3Ο+] = [ΟΗ-] > 10-7 (Μ)         pH < 7 
 
γ) 
Αυτό οφείλεται στο ότι ο 4ος κβαντικός αριθμός του spin (ms) παίρνει μόνο (2) τιμές, 
τις: ms = ±1/2 (και σύμφωνα με την απαγορευτική αρχή του Pauli) οπότε αφού 
συμμετέχει στον καθορισμό του e- , θα πρέπει ο max αριθμός e- (με αντιπαράλληλα 
spin) να είναι 2 
 
δ)  
Αυτό συμβαίνει γιατί από αριστερά προς τα δεξιά αυξάνει το δραστικό πυρηνικό 
φορτίο (Ζ*) κι επομένως αυξάνεται η έλξη του πυρήνα προς τα e- της εξωτερικής 
στιβάδας, άρα μειώνεται το μέγεθος (ή η ακτίνα) του ατόμου. 
 
ε) 
Διότι αν υπήρχε Η2Ο, τότε το αντιδραστήριο Grignard (R-MgX) θα διασπώταν 
σύμφωνα με την αντίδραση: 

R – MgX + H – OH         R – H + Mg(OH)X 
       (αντιδραστήριο         (αλκάνιο) 

Grignard) 
 
Β3. 
1-πεντίνιο: με Να αέριο Η2…………. 
1-πεντένιο: αποχρωματίζει  δ. Βr2 / CCl4……….. 

 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1.  
Α. CH3 – CH – CH3 

         | 
        Br 
B. CH3 – CH – CH3 
       | 
     OH 
Γ. CHI3 

Δ. CH3COONa 
Ε. CH3COOCHCH3 

           | 
         CH3 

Ζ. CH3CHMgBr 
  | 
 CH3 
Λ. CH3 – C – CH3 
     | | 
     O 
Μ.      CH3 CH3 

 |       | 
CH3 – C –  C – CH3 
 |       
        OMgBr     
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Ν.      CH3 

      | 
CH3CH – C – CH3 
        |      | 
       CH3    OH 
Γ2.  
 
 
Fehling: αντιδρούν οι αλδεΰδες C3H7CH=O   (2 ισομερή) 
από αναλογία:  1 mol RCH=O  1 mol Cu2O 
   0,02 mol ;  0,02 mol 
Άρα υπάρχουν από: 0,01 mol CH3CH2CH2CH = O 
          0,01 mol CH3CΗ – CH = O 
          | 
         CH3 
    και 0,01 mol CH3CH2 – C – CH3     που δεν αντιδρά 
          | |  
          Ο 
            

ΘΘΕΕΜΜΑΑ  ΔΔ  

Δ1. Διάλυμα Ψ1 : αρχικό: 
5

2α
1 1

1

10
α 10

C 10







    

       τελικά 2
2 1α 3α 10   

  
5 1

2
α 2 2 2 2 4

10 10
α C C (M)

3 10 9

 

    


 

C1V1= C2V2 0,1.0,1=
110

9



   2 2V V 0,9L  ή 900ml 

 
2H OV 900 100 800ml    

 

Δ2. 2
3 2 2

2

C 0, 2M
nCH COOH C V 0,02moles, nNaOH C V 0,01moles

V 0,1L

 
     

 

  n (moles)  CH3COO- + NaOH   CH3COONa +H2O 
  αρχικά 0,02        0,01                - 
  τελικά 0,01           -         0,01 
 

Έχω Ρ.Δ: οξ 5
2

βάσης

C
[H O ] Kα α 10

C
     άρα pH=5 

 
 
Δ3. nCH3COOH=0,02moles 
      n΄ΝαΟΗ=C΄V΄=0,02moles 
Πλήρης εξουδετέρωση: Μένουν 0,02moles  CH3COONa 

1n 0,02
C 10 M

V 0,2
    

Από υδρόλυση CH3COO-: 
2

9 1
b b

y
y K C 10 10

C
        

Cu 2O

m 2,86
n 0,02 moles

Mr 143
   
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14
9

b 5

10
K 10

10






 
  

 
           5y 10 [OH ]    

pOH=5, pH=9 
 
Δ4. 3n CH COOH 0,20, 101 0,0202moles    

       n NaOH 0,1 V,     όπου x= ο προτιθέμενος όγκος διαλύματος ΝαΟΗ. 
pH=7 θα προκύψει PΔ, άρα θα αντιδράσει όλο το ΝαΟΗ 
 
 

3 3 2CH COOH NαOH CH COONα      

      0,0202  0,1V                - 
 0,1V         0,1V            0,1V 
(0,0202-0,1V)       -              0,1V 
 

οξ7 7 5
3 α

β

C (0,0202 0,1V) 1 0,0202 0,1V
[H O ] 10 K 10 10

C 0,1V 100 0,1V

0,1V 2,02 10V 10,1V 2,02 V 0, 2L ή 200mL

   
  

      


      

 


